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Bitte geben Sie bei [hren Losungen stets einen vollstindigen Rechenweg und eine versténd-
liche Begriindung an. Bitte schreiben Sie in ganzen Sitzen. Abgabe vor der Vorlesung.

Aufgabe 6 (10 Punkte)

a) Sie mischen 4 Teile einer Losung aus 20% Alkohol und 80% Wasser mit 3 Teilen
einer Losung aus 30% Alkohol und 70% Wasser. Wieviel Prozent Alkohol enthilt
die Mischung?

b) Ein Bergwerk fordert taglich 5t (1t=1000kg) Material das 60 % Kupfererz ent-
halt, welches wiederum einen Kupfergehalt von 14 % hat. Wieviel kg Kupfer werden
taglich gefordert?

Aufgabe 7 (12 Punkte)
Zeichnen Sie zu jeder der folgenden Mengen ein Diagramm, das die Menge in einem
kartesischen Koordinatensystem darstellt!

a) {(z1,22) | 11 <2}

b) {(z1,22) | 22 > 21}
c) {(z,y) [z <2k n{(z,y) [y > -1}
d) {(z.y) [y > -1 U{(z,y) [y >z}
e) {(x1,m2) | x1 > 2o} N {(x1,22) | w2 < 3}
) {@) y<z+2tn{(z,y) |y >a?}
Aufgabe 8 (10 Punkte)

Ein Elch kann sich aussuchen, welche Menge x (gemessen in Gewicht) er pro Tag an
Landpflanzen frisst und welche Menge y an Wasserpflanzen. Eine Gewichtseinheit Was-
serpflanzen liefert 0,4 Energieeinheiten und 0,1 Einheiten Natrium, eine Gewichtseinheit
Landpflanzen 0,5 Energieeinheiten und kein Natrium. Allerdings ist seine Wahl durch
folgende drei Nebenbedingungen eingeschrankt: Um {iberleben zu kénnen, muss er min-
destens 2 Energieeinheiten pro Tag aufnehmen und mindestens 0,1 Einheiten Natrium.
Andererseits hat der Magen nur ein begrenztes Fassungsvermdgen von 40 Volumeneinhei-
ten; eine Gewichtseinheit Landpflanzen hat ein Volumen von 5 Einheiten, wihrend eine
Gewichtseinheit Wasserpflanzen ein Volumen von 10 Einheiten hat. Formulieren Sie diese
3 Nebenbedingungen als Ungleichungen, die x und y enthalten. Zeichnen Sie in der xy-
Ebene die 3 Nebenbedingungen ein sowie die Region, in der alle drei Bedingungen erfiillt
sind! Bestimmen Sie aufserdem den Punkt in dieser Region, bei dem die Energieaufnahme
maximal ist!



Aufgabe 9 (20 Punkte)
Gegeben sei eine Funktion f : R — R. Durch welche geometrischen Operationen erhélt
man aus dem Graphen von f die Graphen der folgenden Funktionen?

a) fa(r) = f(z —1) b) folz) = flz+1)
c) fe(x) = f(x +3) d) fa(z) = 2f(x)
e) fe(x) = f(2x) £) fi(z) = f(z/2)
g) folx) = 2f(x/2) h) fu(r) = f(=2)
i) fi(z) = —f(x) ) fi(x) = = f(=x).

HINWEIS: Wenn Sie sich nicht sicher sind, dann probieren Sie es mal fiir verschiedene
3

einfache Funktionen aus, wie z.B. z + x, x + 2° oder z — 3.
Aufgabe 10 (15 Punkte)
Im Gastbeitrag von Frau Prof. Tielborger haben wir gelernt, dass beim Anbau von, z.B.,
Getreide der Ertrag Y (in g pro m?) wie folgt von der Aussaatdichte N (in Samen pro
m?) abhéingt,

_ wN

1+aN’

Dabei war w das Maximalgewicht pro Pflanze (in g) und a die Fliche (in m?), die die
Pflanze bendtigt, um w zu erreichen. Ein Bauer bewirtschafte eine Ackerfliche A (in m?).
Sei Py der Preis (in € pro g), zu dem der Bauer seinen Ertrag verkauft und Px der Preis
(in € pro Samen), zu dem er sein Saatgut einkauft.

a) Geben Sie den Erlos F und die Kosten K fiir das Saatgut in Abhéngigkeit von der
Anbaudichte N (und allen anderen Parametern) an.

b) Sei nun wPy = 2Pg. Zeichnen Sie aF/PxA und aK/PkA als Funktion von aN.
(Warum nicht einfach £ und K als Funktion von N?) Fiir welche N ist £ > K, fiir
welche N ist £ < K7 Markieren Sie diese Bereiche in Threm Diagramm.

A« Alpha |[I,¢. Iota P, p(0) Rho Griechisches
B, 3 Beta K, x Kappa Y, 0(s) Sigma Alphabet

| Y. Gamma | A, \ Lambda | T, 7 Tau

A6 Delta M, u My (Mu) | T, v Ypsilon (Upsilon) | (In Klammern:
E, e(e) Epsilon | N,v Ny (Nu) |®, ¢(¢) Phi Schreibvarianten
Z,C Zeta =& Xi X, x Chi bzw. englische
H, n Eta 0O, 0 Omikron | ¥, ¢ Psi Namen)

©,0(9) Theta |II, 7w Pi Q, w Omega
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